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Analise de Dados Bivariada

3. Analise de dados bivariada

Nota: A base de dados que vamos utilizar neste capitulo € um extracto da base de
dados do European Social Survey (round 1) com os resultados da aplicacao
do questionario em Portugal, modificada com os exercicios do capitulo 1
(ficheiro ESS Portugal 2002 (TPAUB2).sav)

3.1. Cruzamentos e teste de independéncia * cu-uco

O teste do #* de independéncia “serve para testar se duas ou mais populagdes (ou
grupos) independentes diferem relativamente a uma determinada caracteristica, i.e. se
a frequéncia com que os elementos da amostra se repartem pelas classes de uma
variavel nominal categorizada é ou nao idéntica”’. Admite como nivel minimo de

mediada o nivel nominal.

Exemplo: Pretende-se saber se ha relacdo entre o sexo e o facto de ter comprado
produtos por razdes de ordem politica, ética ou ambiental.

O procedimento consiste em cruzar as variaveis sexo (f2) e (b22) e solicitar
o teste de independéncia do 4°.

Hipétese do teste (bilateral):
H,:
Ha:

3.1.1. Utilizando o comando Crosstabs
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! Maroco, idem: 103.

Cells..

Counts

Moninteger “Weights
(*) Found cell counts
) Truncate cell counts

() Mo adjustments

Para a seleccao dos testes estatisticos, ver o Anexo 1.

e tdo complicada que ndo pe
Caontinue [
[+] Chi-square
Mominal

[[] Contingency coefficient
[C] Phi and Cramér's ¥
[C] Lambda

[[] Uncertainty coefficient

Mominal by [nterval

[CJEta

A compra de produtos por razdes de ordem politica, ética ou ambiental, é igual entre homens e mulheres

A compra de produtos por razdes de ordem politica, ética ou ambiental, é diferente entre homens e mulheres

[ Conrelations
e
[l Somersd

[] Kendall's tau-b
[1 Kendall's tau-c

[ Kappa
[CIRisk
[ McMemar

[[] Cochran's and Mantel-Haenszel statistics
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O resultado é o seguinte:

Chi-Square Tests

Sexo * Conjp'.rou produt'os por razoes de o'rdem politica, vale | df A?g_”;iz-eil)g- E;aggzg I?;(a;g Ség
ética ou ambiental Crosstabulation Pearson ChSauard 127 - %55
Sim Nao Total Continuity Correcti8| ,062 1 804
Sexo [ Masculino | Count 45 579 624 Likelihood Ratio 122 1 727
Row % 7,2% | 92,8% |100,0% Fisher's Exact Test 766 404
Feminino | Count 67 804 871 Linear-by-Linear 121 1 708
Row% | 7,7% [ 92,3% [ 100,0% Association ’ ’
Total Count 112 1383 1495 N of Valid Cases 1495
Row % 7,5% | 92,5% | 100,0% a. Computed only for a 2x2 table

b. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expect

count is 46,75.

3.1.2. Utilizando o comando Tables
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Table | Titles

Test Statistics | Dptions

Tests of independence (Chi-square)

[[] Compare column means (ttests)

83 Categories and Totals...

Surmnrmary Statistics
Position:

Source:

Colurnns

Row Varial

o J[]

[] Use subtatals in place of subtotaled categories

[[] Compare column proportions (z-tests)

Include multiple response variables in tests

Alpha: 0.05 2

O resultado é o seguinte:

. [o]x)|

Pearson Chi-Square Tests

Comprou produtos por razées de ordem politica, Comprou produtos

ética ou ambiental por razdes de ordem
Sim N&o politica, ética ou
biental
Sexo N % N % . am
. S Chi-

Masculino 45 7.2 579 92.8 exo ° i-square ,121
Feminino 67 7,7 804 92,3 Sig. 728

Total 112 75 1383 92,5 Results are based on nonempty rows and

columns in each innermost subtable.

Interpretagdo: N30 se rejeita-se a hipétese nula (x® (1)=0,121; p>0,05). Embora as
mulheres comprem ligeiramente mais que os homens, as diferengas entre homens e
mulheres ndo sdo estatisticamente significativas.
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3.2. Testes nao paramétricos (procedimento Nonparametric Tests)

Os testes nao paramétricos nao estdo condicionados por qualquer distribuicdo de
probabilidades dos dados em analise, ou seja, ndo estao sujeitos aos condicionalismos
da verificacao dos pressupostos, como acontece nos testes paramétricos, e constituem
uma alternativa a sua utilizacao, quando aqueles nao se verificam e a sua violacao é
“grave”.

3.2.1. Duas amostras independentes: Teste de Mann-Whitney

‘O teste de Wilcoxon-Mann-Whitney ou simplesmente teste de Mann-Whitney, é o
teste ndao-paramétrico adequado para comparar as funcdes de dlstrlbwgao de uma
variavel pelo menos ordinal medida em duas amostras independentes”'?

Exemplo: Pretende-se testar se ha relacdo entre o sexo (f2) e o interesse pela politica
(ib1).

O procedimento consiste na realizacao do teste nao paramétrico para 2
amostras independentes (Mann-Whitney)'.

Hipétese do teste (bilateral):

H,: Homens e mulheres tém o mesmo interesse pela politica

H,: Homens e mulheres ndo tém o mesmo interesse pela politica

& ’ < io onde se sinta segu
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@15 (2] f
& 7 x
> Ba | & 1: 1 :
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& i [ eee—— ... Cancel
< 3N i Define Groups... | Help
Test Type TTETTT - e
v rannwhitney U I Kolmogorow-Smirnow = = como deve ser. Evita

= tenham respeito. Qu
n os amigos. Dedica-=
=essoas devern protege

I Moses extreme reactions [ whaldwolfowitz runs

E=act... Options... E tudy O Hus pods par:
O resultado é o seguinte:
Test Statistics 2
Ranks Qual o seu
interesse

Sexo N Mean Rank|Sum of Ranks i pela politica
Qual o seu interessqd Masculino 628 815.82 | 512336.00 Mann-Whitney U 234670.000
pela politica Feminino 875| 706.19| 617920.00 looon ¥ 617920.000
-5.058
Total 1503 Asymp. Sig. (2-tailed) .000

a. Grouping Variable: Sexo

Interpretacao: Rejeita-se a hipotese nula. Os homens tém mais interesse pela polltlca
do que as mulheres. A média das ordenagdes (Mean Rank) é superior nos homens' e
as diferencas sao estatisticamente significativas (M-W=234670; p=0,000).

' Maroco, idem: 219. Este teste pode também ser utilizado como alternativa ao teste t-Student para
amostras independentes, nomeadamente quando os pressupostos deste teste ndo s&o validos.
Consultar o Anexo 1.

* A escala é crescente.
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3.2.2. K amostras independentes (Kruskal-Wallis)

“O teste de Kruskal-Walis pode ser considerado como a alternativa ndo-paramétrica a
ANOVA one-way (Kruskal & Wallis, 1952). Este teste pode ser entdo usado para testar
se duas ou mais amostras provém de uma mesma populacdo ou se de populacoes
diferentes ou se, de igual modo, as amostras provém de populacées com a mesma
distribuicao™'.

Exemplo: Pretende-se testar se ha relacao entre a idade (idade2) e o interesse pela
politica (ib1).

O procedimento consiste na realizacdo do teste ndo paramétrico para k
amostras independentes (Kruskal-Wallis)'®.

Hipétese do teste (bilateral):

H,: O interesse pela politica tem igual distribuicdo nos diversos escaldes etarios
H,: O interesse pela politica ndo tem igual distribuicdo nos diversos escaldes etarios
f_ - et i b e s e s hekg L@ 3S PESSDAS devern cum)
,:J }iscurda de alguém continua :
@ idade e Test Variable List: - . (_Incdes sobre si. —
> escol & bl LB
E:g con:_s-:uf D Range for Grouping YWariable Continue
3> confing
&> sexid _ , b inirnum: 1 Cancel
; ; Grouping  ariable:
> partciv E e ? : .
idade2[? 7 | b axirnurn: 4 Help
bt Define Fange... | ‘
pessoas fagam o gue ele diz
Test Type N = -y
i ; Euact =0as que lhe s&o pradximas.
S G IS L ieaa za. Proteger o ambiente & im
I Jonckheere-Terpstra Options... hocordo com & sua religido e a
muoortante para ele fazer cois

O resultado é o seguinte:

Qual o seu interesse pela politica
Nenhum Pouco Algum Muito
interesse | interesse | interesse | interesse Total
Idade [ Até 30 anos 27.4 33.6 31.9 71 100.0
31 -50 anos 28.0 28.8 32.9 10.3 100.0
51 - 65 anos 30.7 30.4 29.7 9.3 100.0
> 65 anos 45.8 25.1 25.6 3.5 100.0
Total 32.5 29.3 30.3 7.8 100.0
Ranks Test Statistics &P
Qual o seu
Idade N Mean Rank interesse
Qual o seu interesse Até 30 anos 339 777.35 pela politica
pela politica 31 - 50 anos 504 803.46 Chi-Square 36.088
51 - 65 anos 313 768.74 dAfsymp_ Sig. .003
> 65 anos 347 637.38 a. Kruskal Wallis Test
Total 1503 b. Grouping Variable: Idade

Interpretacao: Rejeita-se a hipdtese nula. Os individuos entre 31 a 50 anos sdo os
que revela maior interesse pela politica (mean rank=803,046) e os mais velhos sao os
que revelam menos interesse (mean rank=637,38). As diferencas sao estatisticamente
significativas (K-W (3)=36,088; p=0,000).

' Maroco, idem: 227.
' Consultar o Anexo 1.
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3.3. Testes paramétricos

Os Testes paramétricos sdo baseados em parametros da amostra, por exemplo média
e desvio padrao, assumindo a normalidade e a homogeneidade das distribuicdes.

3.3.1. Duas amostras emparelhadas (: Student para amostras emparelhadas)

“O teste t-Student para amostras emparelhadas é o teste a utilizar quando se pretende
comparar duas populacdes de onde foram extraidas duas amostras emparelhadas
relativamente a uma variavel dependente quantitativa™'”.

Exemplo: Pretende-se testar se a média da confianga social (confsoc) é idéntica, ou
n&o, a média da confiancga institucional (confinst).
O procedimento consiste na realizacdo do teste paramétrico para duas
amostras emparelhadas (Paired-Samples T-Test)'®.

Hipétese do teste (bilateral):
H,: A média da confianga social é igual & média da confianga institucional

H,: A média da confianga social ndo é igual a média da confianga institucional

Ll gf.“a\‘
> idade2 ) Faired “ariables: oK
oo o
o i Faste
<#> confinst 4|
e sewid III Reset
<> partciv = |
> escol Qance

Help
gt
Current Selections
Wariable 1:
“ariable 2: Optionsz. ..
|

O resultado é o seguinte:

Paired Samples Statistics Paired Samples Correlations
Std. Error i ;
rrelation ig.
Mean N |Std. Deviation] Mean - - — N Correlatio Sig
Pair T [ Indice sintético de Pair 1 f Indice sintético de
Confianca social 4,313 | 1319 1,7165 ,0473 'Cor"1f|an‘ga 's‘oc|a| & 1319 310 000
— Indice sintético de ’ ’
Indice sintéticode |, he7 | 1319 17606 | 0485 ianca instituci
Confianga instituciona ™ ' ' Confianga instituciona
Paired Samples Test
Paired Differences
95% Confidence
Std. Error | Interval of the Difference
Mean | Std. Deviation Mean Lower Upper t df Sig. (2-tailed)
Pair 1 | Indice sintético de Confianga social -
indice sintético de Confianca institucional 12255 2,0428 0562 1151 3358 | 4,009 1318 000

Interpretacao: Rejeita-se a hipétese nula (t (1318)=4,009; p=0,000). (A média da
confianga social (4,313) é ligeiramente superior a média da confianga institucional
(4,087). A correlagdo entre as duas variaveis é meédia fraca (0,310) e estatisticamente
significativa (p=0,000).

' Maroco, idem: 270. Ao contrario do teste t-Student para amostras independentes, no caso de apenas
duas amostras emparelhadas, ndo é necessario assegurar a homocedasticidade das variancias.
'® Consultar o Anexo 1.
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3.3.2. Duas amostras independentes (t Student de independéncia)

“O teste t-Student serve também para testar se as médias de duas populacdées sdo ou
nao significativamente diferentes. Este teste requer que as duas amostras tenham sido
obtidas aleatoriamente de duas populacdes e que as variaveis dependentes possuam
distribuicdo normal com variancias homogéneas”'®.

Exemplo: Pretende-se testar se ha relacdo entre o sexo (f2) e a confianca social
(confsoc).

O procedimento consiste na realizacdo do teste paramétrico para duas
amostras independentes (Independent-Samples T-Test)™.

Hipétese do teste (bilateral):
H,: A média da confianca social é igual entre homens e mulheres

H,: A média da confianga social é diferente entre homens e mulheres

@ H P Test Yariable(s]: |

A f3 3 confsoc f' S— — La
> 15 v '
%; :; D f* Uze specified values Continue

> Ba

@2 Group 1: |1 Cancel

< f21 Group 2 |2 =

':% £30 Grouping Y ariable: — 1Y —J
P 131 ] s

P I O — L Ea—— -

> aal ~ Define Groups. .. - Es0as como o st

as e nao se intel

O resultado é o seguinte:

Group Statistics
Std. Error
Sexo N Mean Std. Deviation Mean
Indice sintético de | Masculino 612 4412 1.7476 .0706
Confianga social [ Feminino 868 4.248 1.7442 .0592
Independent Samples Test
Levene's Test
for Equality of
Variances t-test for Equality of Means
95%
Confidence
Interval of the
Mean Std. Error Difference
F Sig. t df Sig. (2-tailed) | Difference | Difference | Lower | Upper
Indice sintético de | Equal variances assumed 182 .669 | 1.781 1478 .075 164 .0921 [ -.0167 | .3448
Confianga social [ Equal variances not
assumed 1.780 | 1313.926 .075 .164 .0922 | -.0167 | .3449

Interpretacao: Nao se rejeita a hipétese nula. Os homens (4,412) revelam mais
confianca social que as mulheres (4,248)?', mas a diferenca ndo é estatisticamente
significativa (t (1478)=1,781; p> 0,05).

19 Maréco, idem: 147-148.
?% Consultar o Anexo 1.
' O indice de confianga social varia entre O=nenhuma confianca e 10=toda a confianca.
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3.3.3. k amostras independentes (Andlise de Variancia simples paramétrica - ANOVA)

“A comparacdo de médias de duas ou mais populacdes de onde foram extraidas
amostras aleatérias e independentes pode fazer-se através de uma metodologia
proposta por Sir Ronald Fisher e genericamente designada por Anélise de Variancia
(abreviadamence ANOVA do inglés Analysis of Variance) (Fisher, 1935) se a
distribuicdo da variavel em estudo for Normal e se as variancias populacionais forem
homogéneas”®.

Exemplo: Pretende-se testar se ha relagdo entre a idade (idade2) e a confianca social
(confsoc).

O procedimento consiste na realizacdo da Analise de Varidancia Simples
Paramétrica (One-way Anova)®.

Hipétese do teste (bilateral):
H,: A média da confianga social é igual em todos os escaldes etarios

H,: A média da confianca social é diferente em pelo menos um escaldo etario

o "ESS Partugal 2002 (TPAUBZ), sav [DataSet1] - SPSS Data Editor

Fia Edt View Data Trasform EUTSERN Graphe LRiities Window Help

. R 3
- ﬂ ‘9 E b b DeTr;n'eStahmcs ¥ F d Q i
Name | Type  Tabies ¥ I Label I Walues | Missing |Colum] Align I Meazsure | e
82|gs19 Numaric Mears... pviem proteqer 3 nat (1, Exactamen 7 -9 8 Fight | Scale
83| gt20 Numeric One-Sample T Tost... e pode para agir d (1, Exactamen 7 - 9 8 Right | Scale
B4]gu1 |Numeric mﬁ”&“‘ B Right | Scale
85| gold Numeric o Way BN A g Rink
B6|classe Numeric

,,,,,, ~ . ‘ Statistics
Descriptiyé

WARDODOT A Dependent List: ok
gidade T & confsoc - FixegAnd random effects
didadeS [] Bémogeneity of variance test
ol escal V| Brown-Forsythe
§b28;. ; []wielch
COnNnE
& sexid Factar:
it < ﬂ fidadez M.eans plat
& partciv — Mzing Y alues
& pondsexol — (%) Exglude cases analysis by analysis
& vondsexo? v [Enntrasts...] [Postan...] [ Elpfllons... ]

() ExciNde cazes listwise

Estatisticas descritivas Produz o grafico
(média, desvio-padréo,
dimensao das amostras, etc.)

22 Maroco, idem: 154.
2 Consultar o Anexo 1.
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O resultado é o seguinte:

Descriptives

indice sintético de Confianca social

95% Confidence Interval for
Mean
N Mean Std. Deviation | Std. Error | Lower Bound | Upper Bound | Minimum | Maximum
Até 30 anos 338 4722 1.5585 .0848 4.555 4.889 .0 9.3
31-50 anos 497 4.058 1.6747 .0751 3.911 4.206 .0 9.3
51 - 65 anos 312 4.068 1.8340 .1038 3.864 4.273 .0 10.0
> 65 anos 333 4519 1.8500 1014 4.319 4.718 .0 10.0
Total 1480 4.316 1.7469 .0454 4.226 4.405 .0 10.0

Nota: como as amostras sao superiores a 30 (N), ndo se torna necessario testar a “normalidade”

Hipotese para a “Homogeneidade de variancias”:

H,: as variancias sdo homogéneas

Test of Homogeneity of Variances H,:as variancias ndo sdo homogéneas

Tomada de decisdo: Rejeita-se a hipétese nula, ndo se

Indice sintético de Confianca social verifica o pressuposto.

Levene No entanto, a "violagdo deste pressuposto ndo tem
Statistic df1 di2 Sig. consequéncias sérias se 0s grupos ou amostras tiverem
4.050 3 1476 .007 dimensées razoaveis™*. Na pratica, a Anova é robusta a

violagdo do pressuposto se a maior das amostras nao
for superior ao dobro da menor.

ANOVA Tomada de decisao:
indice sintético de Confianca social Rejeita-se a hipétese nula, ha
Sum of ,[/ pelo menos um escaldo etario
Squares df Mean Square F Sig. AA ;
Between Groups 121.466 3 40.489 13.607 .000 em QlIJ(? a. m(_af<_j|a (.ja conflanga
Within Groups | 4391.954 1476 2.976 social e significativamente
Total 4513.420 1479 diferente.
4,8
= g
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w
~
= 4 6
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=
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o
2 4 4
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E
w
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=
=
o 424
-l
]
-l
@
=
4,0
Até 30 anos 31 -50 anos 51 -65 anos > 65 anos
Escala: 0=nenhuma; 10=muita Idade

Nota: Tendo-se rejeitado a hipdtese nula, conclui-se que ha pelo menos um escalao
etario onde a confianca social apresenta valores médios significativamente diferentes
dos restantes escal6es. Nesta situacao importa, por conseguinte, saber quais sdo 0s
escaldes que diferem uns dos outros. Para o efeito realiza-se um teste de
comparac¢oes multiplas a posteriori (Post Hoc).

?* Murteira, B. (1990), Probabilidades e Estatistica, Lisboa McGraw-Hill, vol.ll: :349.
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O SPSS disponibiliza varios testes para este fim, sendo os mais utilizados, o teste de
Scheffe®, no caso de as variancias serem iguais, e o teste Games-Howell no caso de
serem diferentes. Neste caso, uma vez que se rejeita a hipdtese de as variancias
serem iguais (p=0,007), vamos solicitar o teste Games-Howell. Par o efeito, repete-se o
procedimento e selecciona-se o teste no separador “Postﬂoc”:

=% Bl oo = I T T A,
|

4539 n = Dependent List: \ Equal Variances Assum,
& dweight & confsoc [dLso
&}pdweight I:] [C] Bonferroni

S-M-K [1'waller-Duncan
[ Tukey

@ [] Tukey'sb ] Dunnett
@ country
6: countgr EI D2t
6§§ g [N Hochberg's GT Test
Qi |1 & [ Gabriel
& a8 Factor: l
& a9 I:] d:i idade2 qual Variances Mot Assumed
ﬁ Z:: 0 [] Tamhane's T2 [ Dunnett's T3 Games-Howell [] Dunnett's C
b2 ~ [ Contrasts... l [ Post Hoc. 2

Significance level. |.05

[Continue] [ Cancel ] [ Help ]

O resultado é o seguinte:

Multiple Comparisons

Dependent Variable: indice sintético de Confianga social
Games-Howell

Mean 95% Confidence Interval
() Idade (J) Idade Difference (I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound
Até 30 anos Até 30 anos
31 - 50 anos ,6635* ,1133 ,000 ,372 ,955
51 - 65 anos ,6535* ,1340 ,000 ,308 ,999
> 65 anos ,2034 ,1321 415 -,137 ,544
31-50 anos Até 30 anos -,6635* ,1133 ,000 -,955 -,372
31 - 50 anos
51 - 65 anos -,0100 ,1282 1,000 -,340 ,320
> 65 anos -,4602* ,1262 ,002 -,785 -,135
51 - 65 anos Até 30 anos -,6535* ,1340 ,000 -,999 -,308
31 - 50 anos ,0100 ,1282 1,000 -,320 ,340
51 - 65 anos
> 65 anos -,4501* ,1451 ,011 -,824 -,076
> 65 anos Até 30 anos -,2034 ,1321 415 -,544 137
31 - 50 anos ,4602* ,1262 ,002 ,135 ,785
51 - 65 anos ,4501* ,1451 ,011 ,076 ,824
> 65 anos

*. The mean difference is significant at the .05 level.

Estamos agora em condi¢cdes de interpretar o resultado da Andlise de Variancia.

Interpretacao: Os mais novos (4,722), seguidos dos mais velhos (4,519) sdo os que
mais confiam. Os escal6es intermédios 31-50 anos (4,058) e 51-65 anos (4,068)
confliam um pouco menos. As diferencas sao estatisticamente significativas (F
(3)=13,787; p=0,000). O quadro seguinte sintetiza as diferencas de médias
significativas entre os quatro escalGes etarios:

Confianca Social: diferencas de médias entre escaldes etarios
Até 30 anos | 31-50 anos | 51-65 anos

Até 30 anos
31-50 anos 0,6635**

51-65 anos 0,6535** n.s.
> 65 anos n.s. 0,4602* 0,4501*
* p< 0,05; ** p<0,001;

% Que é também o mais conservador,
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4. Correlacao

Em estatistica, a correlacdo, também chamada de coeficiente de correlagdo, indica a
forca e a direcgdo do relacionamento entre duas varidveis. Refere-se a medida da
relacdo entre duas variaveis, embora a correlagdo nao implique causalidade. Neste
sentido geral, existem varios coeficientes medindo o grau de correlacdo, adaptados a
natureza dos dados.

O coeficiente de correlagdo varia entre —1 e 1% e deve ser interpretado da seguinte
forma:

0: auséncia de correlagcao

+/-]10 — 0,25]: muito fraca
+/- 10,25 - 0,40]: fraca
+/- 10,40 — 0,60]: moderada
+/- 10,60 — 0,75]: moderada forte
+/- 10,75 -0,90]: forte

+/-10,90 — 1[: muito forte

+/- 1: correlacao perfeita

4.1. Correlacao nao linear de Spearman (rho de Spearman)

“O coeficiente de correlagdo de Spearman mede a intensidade da relagdo entre
variaveis ordinais. Utiliza os valores de ordem das observacées em vez do seu valor
observado. Deste modo, este coeficiente ndo € sensivel a assimetrias na distribuicéo,
nem a presenca de outliers, ndo exigindo que os dados provenham de duas
populacées normais. Aplica-se igualmente em variaveis intervalo/racio como alternativa
ao R de Pearson, quando neste Ultimo se viola a normalidade™’.

Exemplo: Correlagdo entre as variaveis atitudinais sobre os imigrantes (d18 a d24).
Trata-se de variaveis ordinais pelo que o coeficiente de correlacdo mais adequado a
este tipo de variaveis é o rho de Spearman:

Comelation Coefficients

’ﬂ Bivariate Correlations 'E“
Variables: e
2 - o 0K
?m alla18 - l
&5 alldis Paste
y o | | (s
&féa ‘ h a2 =3
£ 21 d23 '
S " ,ﬂ? o LHen |

[[|Pearson [ |Kendal'staub  [¥] Speaman
Test of Significance
@ Two+ailed ) Onetailed

[¥| Flag significant comelations [@

?6 O sinal — significa uma relacao negativa e a auséncia de sinal uma relagao positiva.
# pestana, M. H. e J. N. Gageiro (2000), Andlise de dados para Ciéncias Sociais — A Complementaridade
do SPSS, Lisboa, Silabo. 22 edigo.
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O resultado é o seguinte®:

Correlacdes (Spearman's rho)

di18 d19 d20 d21 d22 d23
L Rho

d18 As pessoas que vém viver e i
traba_lhar para ca fazem com que os Sig. .
salérios baixem N 1406
d19 As pessoas que vém viver e Rho ,569(**)
trabalhar para cé, em regra, prejudicam Sig. 000
mais as expectativas econémicas dos ’ ’
pobres do que dos ricos N 1366 1420
d20 As pessoas que vém viver e Rho -,188(**) | -,204(**)
trabalhar para cé ajudam a preencher i
lugares em que ha falta de Sig. 000 000 :
trabalhadores N 1378 1391 1453
d21 Se as pessoas que vieram vivere | Rho 250(%) | ,327(**) | -,134(*%)
trabalhar para ca estiverem i
desempregadas por muito tempo Sig. 000 000 ,000 :
deviam ser obrigadas a ir embora N 1353 1371 1391 1422
d22 As pessoas que vieram viver para Rho -223(") | -,187(") ,318(") | -, 111(™)
ca devem ter os mesmos direitos do Sig. ,000 ,000 ,000 ,000 .
que todas as outras pessoas N 1382 1398 1428 1405 1462

Rh *k *k _ * %
d23 As pessoas que vieram viver para : ° 226(*) 271(*) ,051 ,307(*%) ,037
ca cometerem um crime grave, devem | Sig. ,000 ,000 ,057 ,000 ,161 .
ser obrigadas a ir embora N 1378 1391 1418 1396| 1429 1455
d24 As pessoas que vieram viver para Rho ,250(*") 219(%) | -,110(**) ,341(") | -,073(*") | ,594(*")
ca cometerem qualquer crime, devem Sig. ,000 ,000 ,000 ,000 ,006 ,000
ser obrigadas a ir embora N 1376 1388 1413 1392| 1425| 1444

** Correlation is significant at the 0.01

?8 O output foi melhorado no Word

level (2-tailed).
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(b33) e com os servigcos de saude (b34):

-

@ b28
ol
@ ch
@ et
A cl3
> d10
& d11
12

[v Flag significant correlations

v Pearson

W

Carrelation Coefficients
[ Kendal's tau-b

Test of Significance

* Two-tailed

Warniables:

4.2. Correlacao linear simples (r de Pearson)

A correlacao linear simples permite obter uma medida (coeficiente de correlagdo r de
Pearson) através da qual se determina a for¢a ou intensidade de uma associagcao
linear entre duas ou mais variaveis quantitativas ou tratadas como tal (escalas tipo

™ One-tailed

# b29
& b30
b3
B b32
@ b33
% b4

[ Spearmnan

0k,
Paste
Reset

Cancel

a8

Help

Options...

f

Exemplo: Correlacdo entre as variaveis satisfacao com a vida (b29), com a economia
(b30), com o Governo (b31), com a democracia (b32), com a educacao

O resultado é o seguinte:

Correlations

Satisfagao
com a vida
em geral | Economia | Governo | Democracia | Educacao
Satisfagdo com a | Pearson Correlation
vida em geral Sig. (2-tailed)
N
Economia Pearson Correlation ,339*
Sig. (2-tailed) ,000
N 1441
Governo Pearson Correlation ,280* ,578*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000
N 1413 1392
Democracia Pearson Correlation ,348* ,403* ,507*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
N 1371 1353 1339
Educacao Pearson Correlation ,205* ,361* ,289* ,300*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 ,000
N 1429 1389 1367 1338
Servigos de Salde | Pearson Correlation ,195* ,396* ,340* ,294* ,537*
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 ,000 ,000
N 1489 1440 1412 1370 1433

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Interpretacao: as correlacbes sao positivas e significativas entre todas as variaveis;
(p=0,000), sendo a menor entre a satisfacdo com a vida e com a educacao (0,205) e a
maior entre a satisfacdo com o Governo e com a economia (0,578




